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La propuesta de comunicación que presentamos al Congreso Internacional Itinerarios, viajes y contactos Japón-Europa, titulada “Andrés Talavero: frottages de lluvia” se constituye como un complemento crítico-filosófico a la muestra que el artista extremeño Andrés Talavero realizará en los espacios de celebración del citado congreso. La instalación que se llevará a cabo adquirirá, con nuestra propuesta, una lectura interpretativa que consideramos necesaria para alcanzar una comprensión más profunda de la obra, aportando con ello un enriquecimiento plástico-poético a los asistentes, en tanto que acercaremos a los espectadores a los fundamentos originarios de la sensibilidad de una plástica creativa que toma al pensamiento meditativo japonés como materia para su génesis.

Andrés Talavero, artista que ha participado con anterioridad en este congreso mediante la exposición de obras relacionadas con el pensamiento estético-filosófico japonés, llevará a cabo una obra que supone la captación indirecta del elemento líquido (la lluvia) sobre un elemento sólido (el papel), pensando acerca del agua del mismo modo que algunos artistas tradicionales japoneses, es decir, como elemento propicio para la meditación. Sirviéndose de la madera de olivo, Talavero crea en pequeñas tallas relieves en positivo, en el que se observan morfologías pseudo-circulares de un trazado irregular, que intentan captar, no mediante la imitación, sino a través de la comprensión de la propagación de las ondas sobre la superficie de un estanque, la esencia (no metafísica, no causal) como efecto puro (Deleuze) de las gotas de lluvia. Las ondas en la superficie del agua serán dibujadas mediante diferentes procedimientos técnicos que nos acercan a la estética japonesa: el frottage (utilizado por Masao Okabe en el Pabellón de Japón de la Bienal de Venecia de 2007), y el grabado en xilografía (elemento inspirador de Talavero, al que ya dedicó un site specific (1000 olas) tomando como zona de meditación obras de artistas japoneses, entre otros a Hokusai y su Gran Ola). 

Mostraremos los modos del artista de salir del pensamiento metafísico occidental, llegando a generar tipos de pensamiento plástico que se asemejan a la poesía japonesa (Haiku), a partir de una concepción debilitada (Heidegger, Vattimo) del gesto artístico. La instalación “Gotas de lluvia” contiene en sí acontecimientos cercanos al pensamiento japonés sobre la pintura, definidos por el escritor Shin’ichi Hisamatsu (asimetría, sencillez, sequedad, naturalidad, profundidad o reserva, insumisión, paz interior, aware y yugen), que permiten a Talavero crear al margen del pensamiento extenso-dualista de Occidente para conectar con las diferencias y multiplicidades desfondadas de la meditación japonesa.
