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Resumen CV.

Formación académica

Licenciada en Filosofía y Letras, especialidad de HISTORIA DEL ARTE, promoción 1992-1997, Universidad de Zaragoza. Premio Extraordinario de Licenciatura.

Postgraduada en GESTIÓN DE PATRIMONIO CULTURAL, promoción 1998-1999. Universidad de Zaragoza. Premio Extraordinario de Postgrado por el Proyecto: Plan integral para una programación de exposiciones temporales en la Comunidad de Aragón.

Doctoranda Universidad de Zaragoza –en fase de finalización- dirigida por la Dra. Concepción Lomba Serrano. Tema: Fermín Aguayo (1926-1977): Estudio de la producción artística, pictórica y gráfica.

· Memoria de Licenciatura, Fermín Aguayo en París: 1952-1977, 27 de septiembre de 1999, (calificación Sobresaliente Cum Laude).

· Trabajos de investigación:  "Producción pictórica de Fermín Aguayo: 1952-1977", noviembre 1999 (Sobresaliente);  "Fermín Aguayo, producción gráfica", julio 2001, (Sobresaliente)

· Certificado de docencia de la sección de Tercer Ciclo de la Universidad de Zaragoza, octubre 2000. (calificación Sobresaliente)

· Diploma de Estudios Avanzados, octubre 2001. (calificación Sobresaliente)

Actividad  profesional actual

Técnico superior de cultura_ Tarabidar Proyectos Culturales. Desde 1 mayo de 2000.

Profesor asociado_ Universitat Oberta de Catalunya. Facultad de Humanidades (Historia del ArteUniversal; Historia del Arte 1; Trabajo final de carrera). Desde 1 marzo de 2006.

Experiencia profesional

Profesor asociado_ Universidad de Zaragoza. Facultad de Filosofía y Letras (Arte Mudéjar, Historia de las Ideas Estéticas, Arte del siglo XIX, Arte español del siglo XX, Arte gráfico). Curso académico 2007-2008; 2009-2010.

Profesor asociado_ Escuela Superior de Diseño Fundación San Valero (Estética, Historia del Arte y del Diseño, Arte y Diseño del siglo XX). Curso académico: 2003-2004, 2004-2005, 2005-2006, 2006-2007, 2007-2008.

Líneas de investigación

· Historia de las Artes plásticas en Europa y Estados Unidos, desde 1920 a 1970.

· Análisis del concepto de estética contemporánea y su reflejo en las artes del siglo XX y el arte actual.

· La integración de las TIC en la gestión y la difusión de las artes y el patrimonio.

Publicaciones

Las riberas del arte. Adri Calatayud-Aranda. Zaragoza. 2008 . Libro-guía. 125 páginas.

“El dibujo en la trayectoria artística de Fermín Aguayo, ese universo creativo desconocido” en VVAA Fermín Aguayo, exposición antológica, Museo Nacional Arte Reina Sofía. 2005.  Capítulo. 20 páginas.

“Fermín Aguayo en París. Veinticinco años de producción pictórica 1952-1977” en Seminario de Arte Aragonés. IFC. 2003. Separata. 92 paginas.

Resumen comunicación

Título: Rue Delambre: el viaje del conocimiento.

París, año 1952, un escultor ruso llamado Zsabo recluta a un nutrido grupo de artistas recién llegados de todas las partes del mundo a “experimentar la magia de París” y encontrarse a sí mismos a través de su arte. 

El proyecto, la construcción de un edificio en la rue Delambre* para compartimentarlo en pequeños estudios de alquiler para el arte y la vida, creo durante unos pocos años un grupo de compañeros de comunidad y trabajo (el escultor los contrató como albañiles a cambio de alojamiento y comida) y se consignó como punto de encuentro durante un breve periodo de tiempo de las complejas vidas de dos pintores que acababan de llegar a París huyendo de las miserias de la posguerra y buscando un nuevo entorno más amable para mostrar su modo de trabajar: Kumi Sugai (Kobe 1919- Paris1996)-Fermín Aguayo (Sotillo de la Ribera 1926- Paris 1967).

El objetivo de esta comunicación es mostrar las conclusiones finales del análisis de los puntos de encuentro y desencuentro estético e intelectual entre dos personalidades artísticas de vidas en cierto modo paralelas hasta su llegada a Francia pero cuyo punto de encuentro en París resulta el detonante de un desarrollo y una evolución artística muy diferentes entre sí.

Resulta revelador encontrar caminos estéticos tan paralelos en la obra de ambos pintores realizada hasta 1952 en sus países de origen, Japón y España, y resultados tan diferentes en la evolución posterior a su encuentro en la Francia de los años cincuenta, pudiendo analizar ambos desarrollos estéticos como la perfecta confluencia entre oriente y occidente. Los hechos estéticos que alcanzan afianzan la convicción de que las dos maneras, la occidental y la oriental se complementan de algún modo adquiriendo un matiz de comunión espiritual.

Roger Van Gindarteael comentó en 1954 que “los artistas orientales así que entran en contacto con el arte europeo, abandonan o tratan de renovar precisamente lo que los artistas occidentales toman de la estética y hasta de la ética tradicionales de los chinos y de los japoneses, es decir, una concepción del espacio, un orden en las relaciones entre el hombre y el universo circundante.

En uno y en otro bando se observa una adaptación de los medios. 

Pero, mientras los artistas europeos trascienden su propia técnica para adaptarla a un nuevo contenido, lo que se impone a los artistas orientales, en la medida en la que aceptan asimilar nuestro espíritu y nuestra sensibilidad, es la adopción de nuestros materiales. Pero lo que los detiene no son nuestros problemas plásticos, sino nuestra poética. Esto no debe sorprendernos, pues ciertamente los pueblos de Oriente reconocieron mucho antes que nosotros que todas las formas del arte guardan en sí esta única sustancia”

