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BORJA DE PEDRO O EL ETERNO VIAJERO: JAPÓN EN EL HORIZONTE

El viaje y todo el proceso de aprendizaje que éste supone ha sido el modo de vida elegido por el artista Borja de Pedro (Zaragoza, 1945), que ha dedicado sus esfuerzos a la pintura y al grabado, y que ha elegido Japón como destino de su aventura creadora. Es, sin duda, una de las figuras más interesantes del panorama español actual, especialmente en lo que se refiere al mundo de la gráfica, dentro de la cual ha destacado por su trabajo en el campo de la bibliofilia, realizando importantes obras junto a escritores como Camilo José Cela. 
Pronto demostró que fijar su residencia en un único lugar no era propio de su personalidad inquieta y, por ello, su vida ha sido un continuo ir y venir que le ha servido para conocer los más alejados rincones de su Zaragoza natal y para enriquecer su arte cada día con cada experiencia nueva. 
Desde finales de los años sesenta ha viajado por el mundo, ya que encontramos huellas de su trabajo en Suiza, Italia, Grecia, Alemania, Inglaterra, Egipto, India y Marruecos. Largo es el trayecto que le ha llevado finalmente a Japón, si bien fue este un país que le interesó siempre y su obra artística pudo verse por primera vez en él ya en 1981, a través de una exposición en la Galería Art Front de Tokyo y en el Internacional Impact Art Festival de Kyoto, al que también presentó obra en el año siguiente. Algo más adelante, en 1984, volvería a mostrar sus grabados en la Galería Bac de Tokyo. En 1991 llevó a cabo una primera estancia en Japón, donde realizó "Colophom", con texto original de Johannes Gutemberg y grabados de Kouji Ochiai, presentado en la Fundación Hachiyuni de Nagano. Allí expuso su obra en la Galería Takei y, entre 1996 y 1998, realizó la suite de grabados "Fuji Yama, homenaje a Hokusai", enseñando su trabajo en la Heiando Gallery. Todavía en Nagano, en 2007, expuso en la Galería Lautrec y ya en 2008 se instaló en Kyoto, ciudad en la que ha desarrollado una interesante labor artística buscando, incansablemente, la profundización en la cultura japonesa al impregnarse de su modo de vida, idioma, creencias y costumbres.
De cada viaje ha sabido añadir el artista a su obra el fruto de sus experiencias pero, sin duda, ha sido Japón el lugar que más ha calado en su persona.
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FORMACIÓN

· Licenciada en Historia del Arte en la Universidad de Zaragoza (2005)

· Certificado de Aptitud Pedagógica (C.A.P.), 2006.
· Diploma de Estudios Avanzados (D.E.A.), Universidad de Zaragoza, 2007

· Técnico Superior en Grabado y Sistemas de Estampación, Escuela de Arte de Zaragoza (2009)

· Estoy realizando la tesis doctoral sobre Grabado en Aragón durante el siglo XX bajo la dirección del Dr. D. José Luis Pano Gracia.

LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN: Grabado Contemporáneo

PUBLICACIONES MÁS RELEVANTES
· La Escuela de Arte de Zaragoza. La Evolución de su programa docente y la situación de la enseñanza oficial del grabado y las artes gráficas, Zaragoza, Servicio de Publicaciones de la Universidad de Zaragoza, 2010.

· Maite Ubide: grabados 1990-2009, en Artigrama. Revista del Departamento de Historia del Arte, Nº 23, Zaragoza, Departamento de Historia del Arte de la Universidad de Zaragoza, 2008, pp. 741-761.
· “Notas sobre el grabado en Zaragoza durante el siglo XX”, en Trasdós. Revista del Museo de Bellas Artes de Santander, Nº 8, Museo de Bellas Artes, Ayuntamiento, Santander, 2006, pp. 51-76. 
BECAS Y PREMIOS

· Premio de Licenciatura “Carlos Riba García”, curso académico 2004-2005.

· Beca de Colaboración al Departamento, Ministerio de Educación y Ciencia,  Departamento de Historia del Arte de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Zaragoza, año académico de 2004-2005 dentro del Proyecto titulado “Fichero de Arte Aragonés” del CINDOC (Centro de Información y Documentación Científica del CSIC).

· Beca Predoctoral de Investigación del Gobierno de Aragón desde enero de 2006, hasta diciembre de 2009. Adscrita al Departamento de Historia el Arte de la Universidad de Zaragoza.
DATOS PROFESIONALES
· Profesora Asociada del Departamento de Historia del Arte de la Universidad de Zaragoza, curso 2010-2011.

· Profesora de Historia del Arte para la Universidad de la Experiencia de Zaragoza curso 2009-2010

· Estancia de Investigación en el Departamento de Historia del Arte Contemporáneo de la Universidad Complutense de Madrid bajo la dirección de Sofía Diéguez Patao entre el 1 de julio hasta el 31 de julio de 2009 de acuerdo con el Programa Europa de la Caja de Ahorros de la Inmaculada (C.A.I.) y el Gobierno de Aragón.
· Becaria de investigación de la DGA desde el 1 de enero de 2006 en el Departamento de Historia del Arte de la Universidad de  Zaragoza hasta el 31 de diciembre de 2009.

COMUNICACIONES Y CONFERENCIAS

· “Grabado japonés contemporáneo: la impresión de una cultura”, comunicación presentada en el IX Congreso de la Asociación de Estudios Japoneses en España titulado Japón y el mundo actual, celebrado en la Universidad de Zaragoza los días 14, 15, 16 y 17 de abril de 2008.
· “Una mirada al grabado japonés actual”, IX Semana Cultural Japonesa organizada por el Departamento de Historia del Arte de la Universidad de Zaragoza, 13 de abril de 2010.

·  “Una aproximación al grabado en Zaragoza en la segunda mitad del siglo XX”, XII Coloquio de Arte Aragonés, diciembre de 2006.

· “El grabado como forma de expresión artística”, marzo de 2007, Facultad de Ciencias Sociales y Humanas de Teruel, Universidad de Zaragoza.

· Ciclo Arte Aragonés del siglo XX, “Grabado Aragonés del siglo XX. El arte renacido”, marzo de 2008, Facultad de Ciencias Sociales y Humanas de Teruel, Universidad de Zaragoza.

·  “El grabado y las técnicas de estampación”, 28 de octubre de 2008, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Zaragoza.

· “Zaragoza en el grabado del siglo XX: la ciudad según Mariano Castillo”, XIII Coloquio de Arte Aragonés: La ciudad de Zaragoza 1908-2008, 11, 12 y 13 de abril de 2008.
·  “Una aproximación al grabado mexicano contemporáneo”, Museo de la Universidad de Valladolid, 16 de febrero de 2010.

·  “¿Y después de Pablo Serrano? Panorama de la escultura en Aragón”, 25 Aniversario del fallecimiento de Pablo Serrano, Ayuntamiento de Crivillén y Comarca de Andorra, noviembre 2010.
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