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DORAMAS: REPRESENTACIONES DE LA REALIDAD, NODAME CANTABILE UN VIAJE A EUROPA.

La presente comunicación nos acercara a un medio audiovisual que goza de gran popularidad y aceptación en Japón, los doramas. Los doramas, series de imagen real de géneros muy variados son una forma mas de acercarnos a historias sorprendentes así como a las peculiaridades culturales del país Nipón, aunque en ocasiones somos los propios occidentales y nuestros entornos los que pueden verse reflejados en los mismos. Estructuraremos la exposición en base a los siguientes puntos:

Parte 1: Los doramas

Trazaremos una visión panorámica sobre los doramas así como Con un acercamiento la trayectoria que han llevado a través de los años. Fijaremos algunas fechas clave de su evolución hasta llegar a los doramas actuales.

Parte 2: El reflejo de lo occidental en los doramas. Un ejemplo Nodame Cantabile

Exposición mediante ejemplos de cómo pueden los doramas dar una visión sobre Occidente desde su propia perspectiva centrándonos en un dorama en concreto cuyo nombre es Nodame Cantabile y concretamente su capitulo especial titulado: Nodame Cantabile in Europe.

Parte 3: Conclusiones
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