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La pretensión de este estudio es analizar la visión del Arte y la Cultura Visual japoneses que se transmite a través de las bitácoras digitales escritas por españoles que residen en Japón o lo visitan. El blog, como eficaz herramienta de nuestro tiempo, vendría a tomar el testigo de los libros y relatos de viajes que antaño constituían una de las pocas vías de difusión y conocimiento de la cultura japonesa en Occidente; unos documentos en los que los viajeros profundizaron con mayor o menor fortuna en la estética y el arte japoneses. Estos testimonios tuvieron su arranque en las crónicas enviadas por misioneros a lo largo del Siglo Ibérico (Alejandro Valignano, Luis Frois, etc.) y que conocieron un segundo momento de esplendor tras la apertura del Japón Meiji, con las aportaciones de diplomáticos (Enrique Dupuy de Pôme), comerciantes o literatos (Enrique Gómez Carrillo). 

A día de hoy, los autores de estos blogs responden a un perfil muy diverso (estudiantes, ingenieros, artistas, investigadores o aventureros) y en ellos vuelcan sus vivencias personales, el choque cultural del recién llegado, su proceso de adaptación a la sociedad japonesa o recomendaciones para eventuales viajeros. Sin embargo, los “bloggers” también construyen, consciente o inconscientemente, un discurso visual sobre Japón y su cultura a través de sus escritos personales y de abundantes testimonios gráficos. Además, la progresión diacrónica del blog muestra cómo su autor va profundizando en los matices de la cultura japonesa. 

En un análisis inicial hemos constatado, en primer lugar, la curiosa pervivencia de determinados temas habituales en aquellos libros de viaje decimonónicos y que se mantienen en estos blogs, tales como la apreciación de la singularidad de sus artes tradicionales, la recurrente visita a monumentos históricos célebres, la identificación entre arte y naturaleza, el desarrollo tecnológico de la sociedad o su capacidad de innovación visual. En segundo lugar, hemos detectado un muy distinto nivel de conocimiento real del arte japonés. Aunque hay ejemplos que muestran una profunda visión sobre el tema, hay un mayor interés entre los “bloggers” por la cultura contemporánea y todo lo que ella lleva asociado. En tercer lugar, la insistencia generalizada en algunos estereotipos nos habla del interés por mantener una visión exótica de Japón que sacia los anhelos de los lectores. 

Por último, la diversidad de puntos de vista de sus autores, su conocimiento directo de la realidad comentada, así como la inmediatez de la herramienta que utilizan, convierten a estas bitácoras en una fuente de información que no puede obviar el investigador interesado por el lugar que ocupa la cultura japonesa en el mundo actual. 
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