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Fundamentos socio económicos y culturales en el proceso de modernización de Japón

 Antes de comenzar doy la definición de modernización que uso para el desarrollo del trabajo:

La modernización es el proceso temporal o fase de transición de una sociedad en el que esta sufre una transformación continua y sostenida que afecta a todas las facetas fundamentales, modificando las estructuras económicas, socioculturales y políticas. Normalmente delimitadas en un área geográfica y social.

 En esta parte introductoria también vemos la teoría de cómo se suceden las reformas, qué las provoca, la importancia clave de la actuación de los gobernantes y que tipos de modernización hay (activa – pasiva/ desde arriba – desde abajo). Sobre esta base teórica a continuación vemos la realidad de la modernización japonesa para compararla con la teoría.
 En la primera sección titulada Precedentes: Era Edo / Tokugawa estudio los precedentes y localizo los factores que favorecían la modernización o predisponían al país para las reformas a finales de la Era Edo y que incluso provocaron ya el comienzo de alguna como la unificación de Japón o la reubicación de las diferentes capas sociales.
 En este apartado debemos destacar los problemas sociales tanto con los ronin como con los campesinos explotados, las amplias consecuencias del sistema sankin kotai (residencia alterna) y sobre todo la presión que ejercían las potencias occidentales sobre el país, principal detonante del levantamiento contra el gobierno Tokugawa.

 La segunda sección titulada Restauración Meiji es la más extensa y en ella estudio las reformas llevadas a cabo desde comienzos del gobierno del Emperador (1868) hasta la constitución Meiji 1889.
Comienzo viendo el panorama a principios de la era Meiji, reparando por un lado en los conflictos externos, tratando la presión occidental, los tratados desiguales, el miedo a la subordinación a estas potencias y el deseo de alcanzar la igualdad racial. Y por otro lado los problemas internos: los samurai y daimio desocupados y con expectativas quebradas por haber perdido su rango en la jerarquía social después de apoyar al Emperador en su restauración y los campesinos descontentos por el bajo nivel de vida y la sobreexplotación sufrida.
 A partir de los problemas vistos en el apartado anterior desarrollo los objetivos que se pretendían conseguir con las reformas, que como podemos suponer eran evitar la subordinación a los Estados Unidos, equipararse a las potencias occidentales, superar los tratados desiguales, conseguir la igualdad racial, recuperar el control pleno de las tarifas en Japón, evitar insurrecciones de los campesinos y de los antiguos samurai y daimio.
 A continuación desarrollo el contenido de las reformas, sus causas y consecuencias, las resistencias a ellas si las hubiese y la actuación de los diferentes grupos sociales en respuesta. Para ordenar el proceso sigo la misma separación que hace Teresa Carnero entre desarrollo socio económico y desarrollo político.
 En cuanto las reformas socio económicas, comienzo exponiendo la importación tanto de tecnologías como de instituciones y especialistas occidentales, la financiación del gobierno tiene un papel fundamental en este y la mayoría de los aspectos de la modernización; la reubicación de las distintas capas sociales, la creación del nuevo ejército y las reformas educativas que supusieron un gran paso hacia la igualdad social y la creación de los zaibatsu por el gobierno para más adelante privatizarlos entre otros asuntos generales.
 Seguidamente paso a las reformas agrarias resaltando la importancia de la actuación de la nueva clase terrateniente y explicando que no sólo se mejoraron las técnicas de cultivo y se hizo hincapié en la producción de productos concretos, si no que además se aumentó la superficie explotada.

 Pasamos a la industrialización, que se basó en la seda, el algodón y algunos productos nacionales que las otras potencias eran incapaces de imitar. Hablo de la creación y lenta modernización de las fábricas, con lo que Japón pasa de la importación a la exportación; vemos el desarrollo de la industria pesada y la importancia de las empresas familiares y pequeñas empresas en todo el proceso de industrialización del país; en la parte más social de este apartado trata las condiciones laborales y su mejora gradual bastante lenta.
 Como una parte más de la industrialización japonesa no podemos olvidar la modernización que produjo en otros países durante su expansión colonial. Comienzo  viendo los objetivos y motivaciones que llevan a Japón al colonialismo, expongo muy brevemente las fases que sigue y me extiendo algo más en la industrialización y reformas llevadas a cabo por los japoneses en las colonias: infraestructuras, transportes (redes ferroviarias, carreteras, instalaciones portuarias), sistemas escolares, reformas educativas, creación de fábricas (papel), nuevos planes de urbanismo, nuevos sistemas de evacuación, creación de la industria pesada, bancos, modernización rural (explotación de nuevas tierras, aumento de la producción), innovación en el sector minero y automovilístico, mejora de la higiene pública, construcción de hospitales…
 Tras la parte socio - económica, paso al desarrollo político: en primer lugar vemos como la nueva política exterior trata de estrechar relaciones con las potencias occidentales; a continuación estudiamos la creación de instituciones políticas de tipo occidental, cómo otorgan la mayoría de esos nuevos cargos a los antiguos samurai y daimio desocupados y qué poder teórico y real tienen esas instituciones; debemos hacer especial mención de la estructura de la Dieta y su distribución, componentes y cómo ayudó a descentralizar el poder. Entre tanto a las desarrollo las reformas administrativas, penales y mercantiles entre otras y el comienzo de formación de partidos de oposición al gobierno central.
 Dentro de las reformas políticas y debido a la importancia de este documento le concedo un apartado propio a la Constitución Meiji de 1889 haciendo especial mención de la importancia y el poder que sigue otorgando al Emperador, las instituciones, derechos y demás reformas que establece y el comienzo y evolución de las elecciones.

 Por último en las Conclusiones hablo sobre qué fundamentos me parecen más importantes para la modernización japonesa, dándole prioridad a la presión occidental y doy mi opinión sobre si el caso de las reformas japonesas sigue la teoría de modernización de los expertos en la materia expuesta en la introducción, con que tipo de modernización se identifica y qué pasos no termina de cumplir a mi parecer.

