El viaje íntimo de Satoshi Kon

La muerte del cineasta japonés en 2010 ha supuesto una de las noticias más funestas para el mundo del anime. Con una laboriosa y prometedora trayectoria, este mangaka, guionista y director se ha convertido en uno de los nombres clave de la historia de la animación reciente. Realizador incisivo y original, su cine plasma de manera persistente la dualidad entre la realidad y el sueño.
Con todo, su filmografía también encierra otra constante: la del viaje. Sus personajes se aventuran por diferentes vericuetos: ya sea un viaje hacia la propia conciencia como el de Perfect Blue, un itinerario histórico y sentimental como el magistralmente construido para Millennium Actress, un periplo físico como el de los tres outsiders de Tokyo Godfathers u otro tecnológico a través de su adaptación de Paprika.
Siempre y a partir de estas dos constantes,  las falsas realidades y el viaje, Satoshi Kon traza un viaje variopinto, lleno de peligros, pérdidas y triunfos. El objeto de nuestra propuesta es realizar una investigación conjunta de estos dos elementos para ver cómo Kon ha hecho evolucionar el esquema organizativo de su cine y hasta qué punto esta visión del cine y de la vida ha impregnado sus otros trabajos en televisión y manga.
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