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Resumen: 

Los medios de comunicación son unos de los principales conformadores del imaginario social. A través de ellos, la sociedad construye la imagen que tiene del mundo. El Periodismo es una de las principales Ciencias Sociales encargadas de recoger y transmitir la información que dará lugar a dichas percepciones, amparándose, teóricamente, en unos criterios de rigor, veracidad y objetividad. Así, se divulgan diversos aspectos sobre un país: políticos, económicos, culturales, tecnológicos, deportivos, etc. Éstos pueden dar a conocer al país o contribuir al reforzamiento de estereotipos. 

Una de las ramas existentes dentro del Periodismo es el Periodismo de viajes, modalidad que ha recibido poco interés dentro de la investigación periodística y la divulgación en los medios de comunicación. Relegada a los suplementos, revistas, documentales y otras publicaciones especializadas, el Periodismo de viajes ofrece una visión más amplia y menos fragmentada del país que la que se da en el conjunto del Periodismo informativo. 
Japón es objeto de una atención creciente y esto se ve reflejado en el Periodismo de viajes, en el que este país es cada vez más recurrente. Por ello es interesante conocer las imágenes proyectadas sobre Japón.  Analizaremos, pues: 
· La evolución del Periodismo de viajes al tratar sobre Japón. 

· La doble vocación de este periodismo: utilidad para el viajero inmediato y conocimiento para toda la sociedad, potenciales viajeros en un futuro. 

· Qué tipos de contenidos se suelen encontrar sobre Japón en las publicaciones de viajes, para dilucidar la amplitud de la cobertura sobre este país. 

· La relación entre estas publicaciones y las imágenes que puede tener la sociedad sobre Japón, en tanto al grado de conocimiento sobre este país o la posible aparición de estereotipos, prestando atención a la intención comunicativa. 

· La importancia y efectos de la fotografía. 

· La incursión de la publicidad. 
