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Los viajes, y el consiguiente descubrimiento del paisaje, han generado a lo largo de la historia algunas de las sensaciones y experiencias más importantes en el periplo vital del hombre. La plasmación de esas vivencias se ha materializado de forma paradigmática en todas las artes, la primera de ellas la literatura y luego la pintura. Sin embargo, literatos, hombres de teatro y pintores no han sido los únicos en exponer las impresiones que les ha producido un paisaje descubierto en un viaje. En el extremo opuesto puede situarse a la música, disciplina abstracta donde las haya.

Pero el paisaje no sólo es el que nos ofrece la naturaleza con sus impresionantes panoramas, sino que el hombre, con la arquitectura y la jardinería, ha creado a lo largo de los siglos nuevos entornos que han adquirido una innegable importancia en el imaginario de los pueblos.

La visualización, interpretación y representación de un paisaje, sea natural o artificial, están muy condicionadas por parámetros culturales. Si obviamos la visualización previa y nos centramos en su interpretación y representación es cuando podemos hablar de «paisaje real y paisaje imaginario».

Llegado a ese punto, resulta enriquecedor estudiar la obra de los artistas cuando, tras un proceso creativo largo y complejo, ofrecen una obra (representación) fruto de su experiencia (interpretación) frente al paisaje (visualización). En el caso de Japón toda esa gestación artística tiene unas características muy diferentes de las del entorno occidental. 

En esta presentación se mostrarán, desde un punto de vista pluridisciplinar, algunos de esos aspectos y su plasmación en las diferentes artes visuales japonesas, así como sus diferencias y similitudes respecto a las europeas. Las estaciones del año en los fusuma, los paisajes de dentro y fuera de la ciudad en los byōbu, los viajes a través del Tōkaidō en el hanga, los paisajes míticos en los kare sansui, el tránsito iniciático en los caminos de los garan budistas y la comunión con la naturaleza de la arquitectura shoin son ejemplos de cómo los paisajes imaginarios han generado algunos de los más emblemáticos paradigmas del arte japonés. En esta comunicación se ofrecen algunas de las interpretaciones y análisis posibles.

