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La apertura de Japón en época Meiji (1868-1912), tras siglos de aislamiento durante el periodo inmediatamente anterior, significó no solamente el inicio de un profundo proceso de modernización del país, sino también y, consecuentemente, el comienzo de una importante diáspora de japoneses por el mundo. Estos emigrantes, denominados nikkei (日系) partieron en busca de trabajo o como enviados del gobierno japonés para analizar y estudiar los avances de la cultura occidental con el fin de adoptarlos posteriormente.

Como no podía ser de otro modo, ese deseo de aprender de lo foráneo también traerá consigo numerosas consecuencias en el terreno de las artes, tal y como prueba la enorme cantidad de artistas nipones que desde entonces viajarán e incluso muchas veces se establecerán indefinidamente en lugares como Europa o Estados Unidos. En este contexto, España no será una excepción, aunque debido a las complejas y cambiantes relaciones mantenidas con Japón, dicho fenómeno comenzará con un cierto retraso y se caracterizará por poseer una menor afluencia si lo comparamos con lo sucedido en otras naciones. No obstante, en ningún caso debe desdeñarse pues, con todo, la presencia de creadores japoneses en España resulta sumamente significativa y presenta un enorme interés sobre todo en algunas comunidades autónomas. 

En este sentido, el caso madrileño merece una especial atención y, por ello, tendremos ocasión de analizarlo con detenimiento en nuestra comunicación tanto desde una perspectiva sociológica como histórico-artística. Así, además de tratar aspectos generales como sus características y su evolución, a través del estudio de algunos ejemplos concretos de creadores japoneses residentes en Madrid como, entre otros, Mitsuo Miura (Kamaishi, 1946), Fumiko Negishi (Tokio, 1970), Haruhito Ota (Heime, 1950), Eiju Okada (Takasaki, 1949), Ryoichi Noguchi (Okayama, 1974), Mirai Kobayashi (Mito, 1978), Taro Tokuyama (Nagasaki, 1982) o Kiyoshi Yamaoka (Tokio, 1941) examinaremos cuestiones fundamentales como las motivaciones que han llevado a estos artistas a salir de Japón o las causas que explican su llegada y su residencia en nuestro país. Igualmente, tendremos en cuenta la formación que han recibido aquí y cómo han sabido fusionarla con su propia tradición; los círculos artísticos y comerciales en los que se han insertado; los problemas de adaptación personal y profesional a los que se han enfrentado; y la valoración que su trabajo ha obtenido tanto en España como en el propio Japón.
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1. Líneas de investigación

· Artistas japoneses contemporáneos en España. La producción artística de Mitsuo Miura.
· Colecciones de arte japonés contemporáneo en España.
· Arte japonés contemporáneo.
2. Formación académica.

· Obtención del Diploma de Estudios Avanzados (DEA) con la calificación de Sobresaliente (2009).

· Cursos “Contemporary Art of China, Korea and Japan” y “Contemporary Art of South Asia and South East Asia” organizados en Londres por la School of Oriental and African Studies (SOAS) (2008).

· Periodo docente e investigador del programa de doctorado “Japón y Occidente: Relaciones artísticas” del Departamento de Historia del Arte de la Universidad de Zaragoza (2007-2008) y (2008-2009).

3. Becas y premios.

· Beca de Estancia Breve de Investigación de tres meses en The School of Oriental and African Studies (SOAS), Londres (2010).

· Beca de Estancia Breve de Investigación de dos meses en la Universidad de Barcelona (2009).

· Premio “Carlos Riba García” de la Facultad de Filosofía y Letras en la Licenciatura de Historia del Arte (2009).

· Beca predoctoral de Formación de Profesorado Universitario concedida por el Ministerio de Educación y Ciencia de cuatro años de duración (2008-2012).
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· Conferencia “Nuevos lenguajes en el arte contemporáneo japonés: Arte y subcultura” impartida en la IX Semana Cultural Japonesa organizada por la Universidad de Zaragoza (2010)

· Conferencia “La diáspora de artistas japoneses en el siglo XX” impartida en la VIII Semana Cultural Japonesa organizada por la Universidad de Zaragoza (2009).
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