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Compuesta en un momento en que el fenómeno del japonismo está en pleno apogeo, la ópera de Puccini Madama Butterfly, no es sólo una composición novedosa en lo que a música se refiere sino que además, el misterio y la seducción que anida en la obra y que gira alrededor de los diferentes elementos que definen la misma y en especial de su protagonista propiciarán la creación de un mito que en un largo viaje por diferentes países ha llegado hasta nuestros días a través de numerosas y variadas versiones, reflejando el compendio de una cultura y de un pueblo de distintos usos y costumbres con curiosas tradiciones.

La historia y el viaje del mito se inicia en 1885 en Nagasaki de la mano de Pierre Loti y su Madame Chrysanthème; una historia que cruzará el Atlántico e inspirará a otros autores que, en una versión diferente, de nuevo la enviarán a Europa, recogiéndola Puccini, que será quien le otorgue la forma definitiva al concebir el mito que verá la luz en 1904 en el Teatro de La Scala de Milán, y que plasmará todos los elementos que caracterizarían la imagen japonesa de finales del XIX y comienzos del XX en Occidente.

A partir de este momento, Cio-Cio-san visitará en un dilatado recorrido las principales capitales europeas, así como Buenos Aires y Nueva York, representando siempre a un Japón que con sus tradiciones y su cultura milenaria, con su tipo de mujer, con sus paisajes y sus personajes no deja de conquistar Occidente, especialmente en aquellos lugares que, como sucede en París, el fenómeno del japonismo está en boga tras el éxito de la Exposición de 1900. Curioso resulta el caso de España cuando, a pesar de que las prioridades del país no fomentan un amplio desarrollo del japonismo, Madama Butterfly llega a Madrid en noviembre de 1907 e inaugura, en su première, la temporada de ópera del Teatro Real constituyéndose en el mayor éxito de la misma. La escenografía y la puesta en escena recreada por Xaudaró y Muriel en la velada del regio coliseo madrileño transportan al público a otro mundo, donde lo exótico y lo desconocido por ser tan diferente y tan lejano, se convierte en algo poético y sensitivo cuando se superponen y asocian imágenes, impresiones y emociones.

El viaje de Butterfly termina en 1914, cuando regresa Japón y en consonancia con su dramática historia encuentra un público dividido. Mientras que algunos sectores la aceptan, comprenden e incluso la toman como modelo de una época ya pasada, otros la repudian, y las representaciones siempre contienen recortes que afectan tanto a la parte musical como al libreto. No será hasta 1934, tras un pequeño desahogo novedoso y rompedor en Lübeck, cuando Madama Butterfly brille en pleno esplendor y se represente completa en el escenario del Teatro Kabukiza de Tokyo.
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