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Miguel Fisac (1913-2006) es una de las figuras clave de la arquitectura española de la segunda mitad del siglo XX. Incansable viajero, a lo largo de su dilatada trayectoria profesional iniciada en 1942 recorrerá numerosos países interesándose tanto en conocer la construcción de otros lugares como en contrastar su arquitectura con la obra de maestros internacionales. Así, después de iniciarse dentro del clasicismo, su búsqueda personal le conduce hacia tendencias cada vez más racionalistas y funcionales hasta que tras su viaje por Europa en 1949 ―cuando visita la obra del sueco Erik Gunnar Asplund― comienza a proyectar de una manera decididamente moderna.

Igualmente, en 1953 realiza un recorrido hacia el Extremo Oriente y, entre otros países, visita Japón por primera vez. Este viaje, al igual que el de 1949 por Europa, tiene cierto carácter iniciático para Fisac, ya que favorece la definición de su propia arquitectura. En relación a esto declaraba: «Me empezó a interesar Oriente en la época de cuando estaba estudiando: yo creía que Japón tenía cosas. Y además veía que la gente que hacía arquitectura entonces se inspiraba mucho en lo japonés». En efecto, ese camino ya lo habían recorrido anteriormente arquitectos como Frank Lloyd Wright (por primera vez en Japón en 1905) y Bruno Taut (entre 1933 y 1936).

Nuestra comunicación analizará, a través de sus declaraciones, dibujos y artículos, la influencia que las visitas a Japón ejercieron sobre Fisac tanto durante su viaje a Extremo Oriente en 1953 como en la vuelta al mundo que realizó en 1955. Estas experiencias irán modificando su sensibilidad hasta decantarse en su definición de arquitectura como «un trozo de aire humanizado», paráfrasis de una reflexión del filósofo chino Lao-Tsé. 

Por otra parte, se analizará el reflejo que la manera de vivir japonesa y su refinada estética tendrá en sus obras posteriores, especialmente en sus viviendas unifamiliares, tomando como paradigma su propia casa en el Cerro del Aire (Madrid) proyectada en 1956. Estas influencias se manifiestan, entre otros aspectos, en la configuración espacial de la vivienda, el uso natural de materiales o la integración con el entorno: «La casa japonesa es punto y aparte. Confieso paladinamente que ni la arquitectura clásica y renacentista, ni los grandes maestros contemporáneos me han enseñado más que ella. En la casa japonesa la arquitectura está en su sitio: como subsidiaria de la Naturaleza. Para ayudarla y suplirla cuando no hay más remedio».
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FORMACIÓN

ARQUITECTO

Título oficial obtenido en 2005 en la Escuela Técnica Superior de Arquitectura de la Universidad de Navarra.

Especialización en Planeamiento y Desarrollo Urbanístico

Título propio de la Escuela Técnica Superior de Arquitectura de la Universidad de Navarra obtenido en 2005.

MÁSTER EN ESTUDIOS AVANZADOS EN HISTORIA DEL ARTE

Universidad de Zaragoza (actualmente cursando el máster iniciado en septiembre de 2010). Máster de acceso a doctorado en Historia del Arte. Líneas de investigación: relaciones entre la arquitectura japonesa y la occidental (concretamente la española) durante el siglo XX.

EXPERIENCIA PROFESIONAL

Desde 2009
Socio fundador de WORKbox, Centro de Reunión y Negocios situado en Pamplona. Proyecto de emprendimiento empresarial.

Desde 2003
Arquitecto en varios despachos profesionales de Pamplona y Zaragoza (inicialmente como estudiante en prácticas y luego como arquitecto autónomo) desarrollando proyectos y concursos de arquitectura, así como llevando a cabo el diseño y dirección de obra de proyectos propios.

2008
Colaboración con el Colegio Oficial de Arquitectos de Aragón como guía de arquitectura para otros colegios de visita en la ciudad por la Exposición Internacional Zaragoza 2008.

2006-2007
Arquitecto tasador para Intraser Sociedad de Tasación.

Septiembre 2005
Asistencia Técnica a la Dirección de Obra del Plan Logístico Expo Agua 2008 de Zaragoza en Eptisa, Servicios de Ingeniería. 

Curso 2004-2005
Coordinación de los Trabajos de Levantamiento de Fachadas del Casco Histórico para el Ayuntamiento de Pamplona.


Ganador del Primer Premio del Concurso de Ideas convocado por el Ayuntamiento de Imarcoain para la revisión del Plan Municipal de Ordenación Urbana de Noáin-Valle de Elorz.

Cursos 2002-2005
Colaboración en el Departamento de Proyectos Arquitectónicos y en el Servicio de Publicaciones de la E.T.S.A. de la Universidad de Navarra, realizando labores de coordinación y representación gráfica para diversas publicaciones y revistas de arquitectura.


Publicaciones más relevantes:


AA.VV., Los brillantes 50: 35 proyectos, Pamplona, T6 Ediciones, 2004 (monografía de la que se desarrolló una exposición itinerante y el correspondiente catálogo).


Arquitecturas Contemporáneas, n.º 8, Pamplona, T6 Ediciones, 2006.


Revista de Edificación, Revista de la Escuela de Arquitectura de la Universidad de Navarra, n.º 35, Pamplona, 2006.
VARIOS


Colegiado en el Colegio Oficial de Arquitectos de Aragón.

Idiomas
Inglés: certificado nivel intermedio (B1 del Consejo de Europa); Japonés: certificado nivel N4 del JLPT; Francés: nivel básico.

