Las “Japonerías” de Blasco Ibáñez: la estela de Loti en La vuelta al mundo de un novelista*
La visita de Vicente Blasco Ibáñez entre diciembre 1923 y enero1924 a Japón tiene lugar más de 40 años después de que visite el país Pierre Loti, cuando ya ha pasado la moda japonesista a la que contribuye con sus escritos. En las memorias de su corta estancia, recogidas en el primer volumen de La vuelta al mundo de un novelista (1924), Blasco no nombra al escritor francés, y tan solo hace una referencia pasajera al protagonista de su famosa novela Madame Chrysanthème (1887). Sin embargo, la influencia de ése autor no pasa inadvertida: paralelos entre sus respectivos itinerarios y apreciaciones, y varias alusiones sesgadas a episodios específicos, sugieren que el autor valenciano no solamente conoce la obra de Loti sino que se sirve de ella como fuente de información e inspiración en la elaboración de sus memorias de viaje. 

En esta comunicación examino algunas de estas coincidencias, y también resalto las divergencias entre las reflexiones que hace Blasco sobre Japón en su relato de viaje y las que incluye Loti en su colección de artículos Japoneries d’Automne (1889). Al llamar la atención sobre los puntos comunes entre el texto de Blasco y la imagen de la nación que difunde Loti, argumento que aquello que distingue La vuelta al mundo de un novelista de los relatos de otros escritores europeos corresponde tanto a la peculiar perspectiva del sujeto observador como viajero español, como a la propia transformación que sufre el objeto observado en el tiempo transcurrido entre la Restauración Meiji de 1868 y la llamada Democracia Taisho de los 1920.
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* Esta comunicación se enmarca en el proyecto de investigación A Dual and Contradictory Spirit: Vicente Blasco Ibáñez and Taisho Japan subvencionado por el Program for Cultural Cooperation Between Spain's Ministry of Culture & United States' Universities, The Japan Foundation y el Bates Faculty Development Fund.








